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 תואחסונו תורדגה – םילכה זגרא
 הקירוטניבמוק

 
 רפסמו ,םגדמה בחרמב ןנשיש תואצותה רפסמ לש הריפס שרוד ירטמיס םגדמ בחרמב תויורבתסה בושיח

 .הריפס תושרודה תולאש רותפל ונל ורזעי 1הקירוטניבמוקמ םילכ .ערואמב ןנשיש תואצותה

 

 .םיבלשל ירקמה יוסינה קוריפ לע ססובמ םיירוטניבמוקה םיבושיחה ירוחאמ יסיסבה ןורקיעה

 

   product rule הלפכמה ללכ

  ,הז רחא הזב םיבלש k ב עצבתמ יוסינ רשאכ

 ,תויורשפא #n שי k ה בלשבו ,... ,תויורשפא "n שי ינשה בלשב ,תויורשפא !n שי ןושארה בלשב רשאכו

!n :אוה ולוכ יוסינב תונושה תואצותה רפסמ יזא ∙ n" ∙ …	∙ n#	  

 

 לכב תוירשפאה תואצותה ירפסמ תלפכמ י״ע בשוחמ יבלש-בר יוסינב תונושה תואצותה רפסמ :תוטושפ םילימב

 .םיבלשהמ דחא

 

 )2הרומת( הרושב םינוש םימצע רודיס

  ?הרושב םינוש םימצע n רדסל ןתינ תויורשפא המכב

   $P :ןומיס                                            !n     :הבושת

!n      :תרוכזת = n ∙ (n − 1) ∙ … ∙ 2 ∙ 1                0! = 1 

 

 םיהז םימצע םנשי רשאכ הרושב םימצע רודיס

 . r גוסמ םיהז םימצע %n -ו,...,2 גוסמ םיהז םימצע "n ,1 גוסמ םיהז םימצע !n :םימצע n םינותנ

  ?םימצעה n תא רדסל ןתינ תויורשפא המכב

!$    :הבושת
$!!$"!⋯$#!

n   רשאכ      = n! + n"+. . . +n% 

 
 .היינמ תויעבב קסועה הקיטמתמב ףנע איה הקירוטניבמוק   1
 .”םינוש םימצע n לש תורומתה רפסמ“ אוה  !n  ןכל .הרושב םינוש םימצע לש רודיס איה (permutation) הרומת  2
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 םינוש םימצע n ךותמ םימצע k לש הריחבל םילדומ השולש

 םימצע n לש הצובק ךותמ םימצע k רוחבל ןתינ ןהבש תויורשפאה רפסמ בושיחל תואחסונ םיקפסמ םילדומה

 .םינוש

 

 :םירבד ינש ררבל שי ,םיאתמה לדומה והמ תעדל ידכ

  רדסל תובישח אלל וא רדסל תובישח םע איה הריחבה םאה .1

 .רחבנש םצע לכל הנוש דועי/דיקפת שי .הריחבה רדסל תובישח שי = רדסל תובישח םע

  .רחבנ םימצעהמ ימ הלאשל קר תועמשמ שי = רדסל תובישח אלל

  .הרזחה אלל וא הרזחה םע איה הריחבה םאה .2

  .תחא םעפמ רתוי רחביהל לוכי םצע לכ = הרזחה םע

 .תחא םעפ רתויה לכל רחביהל לוכי םצע לכ = הרזחה אלל

 

 .םינוש םימצע n ךותמ םימצע k תריחבל שי תויורשפא המכ ררבנ לדומ לכב .3םילדומ השולש םילבקתמ

 

 הרזחה אללו רדסל תובישח םע הריחב :1 לדומ

  ,םינוש םימצע n לש הצובק ךותמ םימצע k לש הריחבל תויורשפאה רפסמ והמ

  ?הרזחה אללו רדסל תובישח םע איה הריחבה רשאכ

!$   :הבושת
($)#)!

= n ∙ (n − 1) ∙ … ∙ (n − k + !0  :בל ומיש     #$P  :ןומיס           (1 = 1         

 .םינוש םימצע n לש תורומתה רפסמ תא לבקנ k=n רשאכ :יטרפ הרקמ

 

 הרזחה אללו רדסל תובישח אלל הריחב :2 לדומ

  ,םינוש םימצע n לש הצובק ךותמ םימצע k לש הריחבל תויורשפאה רפסמ והמ

  ?הרזחה אללו רדסל תובישח אלל איה הריחבה רשאכ

""!!   :הבושת =
!!

"!(!%")!
 .ימוניבה םדקמה ארקנ  C$#                2nk3  :4ףסונ ןומיס       ״k לעמ n״            

 תויורשפא !k ל הליבקמ רדסל תובישח אלל הריחבב תורשפא לכ .2 לדומל 1 לדומ ןיב רשק שי :בל ומיש

 .םיימינפ םירודיס !k ב הקולח אוה 2 לדומל 1 לדוממ רבעמה ,ןכל .רדסל תובישח שי רשאכ

 
 .דמלנה רמוחב לולכ אל הז לדומ ךא ,הרזחה םעו רדסל תובישח אלל הריחב ,יעיבר לדומ םג ונשי השעמל  3
   .combination ,היצניבמוק ,ףוריצ תארקנ הרזחה אללו רדסל תובישח אלל הריחב  4
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2n13 :תוישומיש תואחסונ = n										 2nn3 = 2n03 = 1									 2nk3 = 2 n
n − k3								 

 

 הרזחה םעו רדסל תובישח םע הריחב :3 לדומ

  ,םינוש םימצע n לש הצובק ךותמ םימצע k לש הריחבל תויורשפאה רפסמ והמ

  ?הרזחה םעו רדסל תובישח םע איה הריחבה רשאכ

#n   :הבושת = n ∙ n ∙ … ∙ n4556557
#

                       

 םילדומה תשולש לש תמכסמ הלבט

 םינוש םימצע n ךותמ םימצע k לש הריחבל תויורשפאה רפסמ

 רדסל תובישח אלל רדסל תובישח םע 
 1 לדומ הרזחה אלל

n!
(n − k)! 

 

 2 לדומ
2nk3 

 3 לדומ הרזחה םע
n# 

 

 
-----  

 

 הקירוטניבמוק תועצמאב ירטמיס םגדמ בחרמב תויורבתסה בושיח

   :אבה ןפואב תבשוחמ A ערואמה לש תורבתסהה ירטמיס םגדמ בחרמב ,ונדמלש יפכ

P(A) =
|A|
|Ω| =

יוצר

יוצמ
 

 .םגדמה בחרמב תואצותה רפסמ = יוצמ

   .שקובמה ערואמב תואצותה רפסמ = יוצר

 

  .A ,שקובמה ערואמב תואצותה רפסמ תאו Ω ב תואצותה רפסמ תא תונמל םירשפאמ הקירוטניבמוקה יללכ

 

 םגדמה בחרמ ,שחרתה B ערואמהש ןתניהב ,A ערואמה לש תינתומ תורבתסהב רבודמ רשאכ :בל ומיש

  :אבה ןפואב תבשוחמ B ןתניהב A לש תינתומה תורבתסהה ,ירטמיס םגדמ בחרמב ,ונדמלש יפכ .םצמטצמ

P(A|B) =
|A ∩ B|
|B|  

  .הנכמבו הנומב תואצותה רפסמ תא תונמל ידכ הקירוטניבמוקה יללכב רזעיהל לכונ ןאכ םג ,ןכל
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 ירטמיס םגדמ בחרמב תויורבתסה בושיחב תוחנמ תולאש

  ?ירקמה יוסינה והמ .1

 ?יוסינה לש תירשפא האצות תיארנ ךיא .2

  ?ירטמיס םגדמה בחרמ םאה .3

 ?םגדמה בחרמב שי תואצות המכ .4

  ?ותורבתסה תא בשחל םיצורש ערואמה והמ .5

 .8 בלשל רובענ – ןכ םא ?תינתומ תורבתסהב רבודמ םאה -

 .םילשמה ןורקעב שמתשנ ,ןכ םא ?םילשמה ערואמה תורבתסה תא בשחל רתוי לק םאה -

 ,ןכ םא ?בושיחל רתוי םילקו רתוי םינטק תוערואמ לש דוחיאל ערואמה תא לצפל יאדכ םאה -

 .דוחיאה קוחב שמתשנ

 ?םישרדנה תוערואמב שי תואצות המכ .6

 )׳וכו ,דוחיאה קוח תרזעב וא ,םילשמה ןורקע תרזעב וא ,תורישי( תויורבתסהה תא םיאצומ .7

  :תינתומ תורבתסה בושיח .8

   ?םצמוצמה םגדמה בחרמב שי תואצות המכ -

 ?דוחיאה קוחב וא םילשמה ןורקעב שמתשהל וא ,תורישי בשחל יאדכ םאה -

 ?םצמוצמה םגדמה בחרמ ןתניהב ,םישקובמה תוערואמב שי תואצות המכ -

  .ירטמיס םגדמ בחרמב תינתומה תורבתסהה תחסונ יפל תויורבתסהה תא םיאצומ -
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 תואצמתה תפמ

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

?םיצור המ  

הריפס ערואמ לש תורבתסה   

םימצע      רודיס  n 
םימצע     לש הריחב  

םימצע      ךותמ  
k 

n 

רחא  

?ירקמה יוסינה/ךילהה המ  

  םימצעה לכ םאה
?הזמ הז םינוש  

הרושב םימצע רודיס  
םיהז םימצע שי רשאכ  

ןכ אל   

הלפכמה ללכ  
?רדסל תובישח שי םאה  

ןכ אל   

?הרזחה םע הריחבה םאה  

ןכ אל   

 ״יוצמ״ה תאיצמ
״יוצר״הו  

3 לדומ  
 תובישח םע

רדסל  
הרזחה םעו  

1 לדומ  
 םע

 תובישח
 רדסל
 אללו

?הרזחה םע הריחבה םאה  

ןכ אל   

2 לדומ  
 אלל

 תובישח
 אללו רדסל

הרזחה  

 אל
םידמול  

םימצע רודיס  
הרושב םינוש  


